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5. HAFTA 

Kaynak Dönüşümleri

Kaynak Dönüşümü Çevre Analizi



Gerilim Kaynakları
• Gerilim kaynakları; iç dirençleri sıfıra yaklaştığı zaman veya gerilim kaynaklarından az 

akım çekildiği zaman ideale yaklaşır.
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• İdeal gerilim kaynağının iç direnci 
sıfırdır. 

• Çekilen akım ne olursa olsun ideal 
gerilim kaynağının gerilimi değişmez. 

• İdeal bir gerilim kaynağı uygulamada 
yoktur. 

• İdeal gerilim kaynağına seri R direnci 
(iç direnç) bağlanırsa gerçek gerilim 
kaynağı elde edilir. 

• EMK (Elektro motor kuvvet) ile 
gerilim farklı ifadelerdir. Gerilim (U) 
EMK kaynağının iç direnç dahil iki uç 
arasındaki potansiyel farkıdır. 
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Akım Kaynakları

• İdeal devre modelinde akım kaynağının uçlarındaki gerilim ne 
olursa olsun verdiği akım sabittir. Böylece, ideal akım kaynağının 
açık devre halinde verdiği güç sonsuzdur. 

• Devre modellerinde akım kaynağı, ideal akım kaynağıyla uçlarına 
paralel bağlı ideal bir dirençle gösterilir.
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• İdeal akım kaynağının iç direnci sonsuzdur. 
• Bu akım kaynağının uçlarına bağlanan 

direnç ne olursa olsun sabit akım verir. 
• Uygulamada ideal akım kaynağı yoktur. 
• İdeal akım kaynağına paralel bir R direnci (iç 

direnç) bağlanarak gerçek akım kaynağı elde 
edilir.
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Kaynak Dönüşümü
• Kaynak dönüşümü, bir gerilim kaynağına “Vs” seri 

bağlı bir dirençten “R” oluşan kaynağı, bir akım 
kaynağı “is” ve buna paralel bağlı bir direnç “R” 
formuna dönüştürme işlemidir. Bu işlem her iki 
yönlüdür.

Vs=isR veya is=Vs/R
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Örnek, Vo=?

Böylece, vo=1.6*2=3.2V olarak bulunur.
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ÇEVRE ANALİZİ 

• Bir devredeki tüm akım ve gerilimleri bulmak için kullanılan sistematik 
tekniklerden ikincisidir. 

• Ayrıca elektrik devrelerinin çözümünde kullanılan en basit ve en kolay 
yöntemlerden biri çevre akımları yöntemidir. Bu yöntemde devrenin her bir 
gözü için bir çevre akımı seçilir. 

• Gözlerden seçilen çevre akımlarına göre Kirşofun gerilimler denklemi, her 
bir göz için yazılır. Göz adedi kadar bilinmeyen çevre akımı ve denklemi 
bulunur. 

• Denklem çözülerek her bir gözün çevre akımı hesaplanır. 
• Çevre akımlarından da kol akımları kolaylıkla bulunabilir. 
• Bu yöntemde düğümlerdeki akımlar yerine, çevredeki akımlar ele alınarak 

devrenin analizi yapılır. Yöntemin temel prensibi her bir bağımsız çevrede 
Kirchoff’un gerilim kanunun uygulanmasıdır

MSI21OCT2021
Vurgu

MSI21OCT2021
Vurgu

MSI21OCT2021
Vurgu

MSI21OCT2021
Vurgu

MSI21OCT2021
Vurgu

MSI21OCT2021
Vurgu



ÇEVRE ANALİZİ 
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ÇEVRE ANALİZİ 

Çevre akımları yöntemi aşağıda verilen üç adım ile uygulanır: 

1) Her bir bağımsız çevre için bir çevre akımı yönü alınır. Bu akımların 
yönü keyfidir. (her ne kadar keyfi denilse de genel tercih saat yönüdür) 

2) Her çevreye KGK uygulanır. Gerilimler, çevre akımları cinsinden 
tanımlanır. 

3) Bağımsız çevre sayısı kadar elde edilen denklemler düzenlenir.
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ÇEVRE ANALİZİ 

• Lineer cebirden denklem çözümünü hatırlayalım!

• Ax=b  

• A: Katsayılar matrisi

• b: Eşitliğin sağındaki değerler

• x: Bilinmeyenler

• Burada A.I=b olsun

• I=A-1 *b olur

Matlab code:

A= [1 0 0 0;1 1 -1 0; 0 1 3 -2;0 -1 -1 2]

b=[4;0;8;-12]

I=inv(A)*b

Sonuç:
I =

4
-6
-2

-10

Olarak verilir.

Burada:

I1=4mA, I2=-6mA, I3=-2mA, I4=-10mA
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Örnek Problem: Şekilde verilen üç gözlü devrede her bir 
dirençten geçen akımı hesaplayınız.



Çözüm: (Determinant Yöntemi ile çözülmüştür.)





Çözüm: (Determinant Yöntemi ile çözülmüştür.)



Çevre ve Düğüm Yöntemlerinin Karşılaştırılması



Çevre ve Düğüm Yöntemlerinin Karşılaştırılması
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Ödev

1. Aşağıdaki devrenin çözümünü çevre akımları yöntemi ile bulunuz. 
U1= numara son iki hane, U2=Numara ilk iki hane. Çözümünüzü 
aşağıdaki gibi proteusta doğrulayınız



2.a) Aşağıdaki devreyi çevre akımları yöntemi ile çözerek 10ohm’luk 
direncin çektiği gücü bulunuz. 

b) 4 ohmluk direnç numaranızın son iki hanesi 2 ohmluk direnç de onun 
iki katı olsun devreyi o şekilde çözüp proteusta aşağıdaki gibi 
doğrulayınız




